

今天是世界自行车日。过去,自行车曾是压倒一切的代步工具,我国因此获得“自行车王国”的头衔。如今的自行车,更多是以健身工具的形象出现在国人面前——

# 自行车角色变 折射时代进步

## 自行车证见证当年岁月

市民张利民精心收藏着二三十年前的几本自行车车证及牌证,“我有收藏老物件的习惯,有空时拿出来翻翻,总能想起过去岁月,让人回味无穷。”张利民说。

张利民的第一辆自行车是1985年购买的,那是一辆金狮26寸79型黑色车。“这是我工作初期的见物证。”张利民说,1984年他从泰州卫校毕业,一年后成为任港医院一名牙医,单位安排他和其他新员工到当时的通医附院实习,每天张利民从宿舍步行到附院需要1小时,附院指导老师见他每天花在路上的时间太长,想方设法为想买车的他搞了张自行车票。

原来,当时中国处于改革开放初期,不少生活用品仍然供不应求,像自行车、香烟、布匹等物品需要凭票购买。张利民说:“那时的自行车,是中国家庭的大件之一,一辆车的价格超过了一名普通职工的月收入。记得我买车时还交了几元钱

的购置税,几天后收到公安部门发的牌照和行车证,自行车装上车牌、敲上钢印后,才可以出门骑行。有了自行车,大大方便了我的日常出行,正因为觉得珍贵,这张证件我一直收藏着。”

此后10多年,张利民先后购买了5辆自行车,其中一辆是送给新婚不久的妻子,“那是我购买的第二辆车,也是金狮的,算是我送给妻子的新婚礼物吧。”巧合的是,张利民购买的6辆自行车,均是常州生产的金狮牌。他解释说,当时经济条件有限,凤凰、永久这类“顶级”自行车不舍得买,金狮属于第二方阵的佼佼者,价廉物美的特点让金狮成为他的首选。

1998年后,张利民的坐骑“鸟枪换炮”,交通工具换成一辆轻骑,后来又经历了电瓶车、汽车两个时代。“我是比较有心的人,购买过的几辆自行车的所有证件都收藏的,这是对一个历史阶段的特殊回忆吧。”

## 赛车普及见证时代发展

近些年,自行车重新“飞入寻常百姓家”。与以往不同的是,如今的自行车除学生车外,绝大多数并不是以往我们所提的那类自行车,而是赛车。赛车,扮演的自然不是代步工具,而是健身工具。

张梅荣与丈夫杨文军在市区小石桥东经营着一家捷安特专卖店,她与赛车结伴已有十来年,见证着自行车运动在通城的发展。

“10年前,南通街头很少看到市民骑赛车。2011年,我和丈夫从上海来到南通发展,因为对自行车行业较熟,就开了家捷安特专卖店。那时,一辆赛车价格在两三千元,身价比普遍自行车高多了。”张梅荣说,那时自行车在南通人眼里更多的是代步工具的形象,选购赛车的人比较少,专卖店生意主要靠学生车支撑。

此后几年,自行车运动所具有的对膝盖部位损伤较小、男女老少皆宜等优势,为越来越多的南通人所认识,自行车爱好者明显增多。“2012年,我建了一家自行车运动组织,初期会员只有6人,两三年后会员增至2000多人。”张梅荣说,自行车热让她的赛车销售量节节上升,2014年和2011年相比上升了

30%,赛车的身价已飙升至五位数,赛车类型从此前的山地车唱独角戏变为公路车呈一枝独秀架势。“南通是平原城市,山地车落伍说明南通市民对赛车的选择变得专业了。如今,不少爱好铁人三项的车友改骑铁三车,以更好地适应训练和比赛需要。”

近些年,南通车友已不满足在家门口“飚技”,还时常转战客场,在省内外比赛中展示南通车友的风采。“仅去年,我和车友们就到江浙沪及其他地方参加了二十多场比赛,捧回了不少奖牌,在另一个赛场显示‘体育之乡’风采。”张梅荣兴致勃勃地说,去年8月她在民政局注册了“南通市骑乐无穷自行车运动俱乐部”,俱乐部成立后每周组织车友3次夜骑、1次晨骑,大家在运动中享受着人生别样风采。

张梅荣说,近十年赛车还体现出一个特点,即材质发生很大变化,从铝合金发展到超轻铝,再发展到碳纤维。“一辆身价过万的赛车,体重不足7公斤。材质的改变进一步推动了自行车运动的发展,也吸引了更多大众投身到这项运动中。”

本报记者王全立

南通体彩监督电话:83512260

## 盐城购彩者喜领大乐透2800万大奖

5月13日,体彩大乐透第20036期开出6注头奖,其中4注追加头奖获得派奖奖金,单注奖金高达2799万元。盐城3209009154体彩网点购彩者方先生中得其中1注追加头奖。

方先生的中奖彩票是一张单式追加票,上面仅有“01-05-11-12-26+02-07”这1注号码,投注金额3元。该彩票面上印有“恭喜您获赠‘光芒焕新’幸运奖3元”字样,也就是说,出票当时这张彩票就中了本次大乐透派奖活动的“幸运奖”,实现了“免单”。

方先生介绍说,平时他就经常买大乐透,偶尔会进行追加投注。5月12号他到网点购票,销售人员非常热情地向他

介绍了大乐透派奖活动,于是根据销售人员的建议,买了4张3元的大乐透单式追加票,号码完全是机选。

5月13日晚,方先生看到开奖信息后就激动不已,因为他发现自己正是当期江苏唯一1注追加一等奖的得主,算上追加投注奖金和派奖奖金,一等奖单注总奖金高达27999999元。再加上3元“幸运奖”,单票总奖金轻松突破了2800万元。方先生笑言,“这次派奖期间追加投注真的是威力惊人,和我同期的另一位江苏大奖得主没有追加,奖金就只有1000万元,感谢网点销售员的提醒,让我没有错过追加奖金。”

申请体彩站点详见南通体彩网([www.nttc.net.cn](http://www.nttc.net.cn))“建站信息公开”专栏

## 市水务公司分区计量系统精准监测快速查漏 “智能大脑”为供水管线安全护航

晚报讯 上周,市水务公司下属排水管网公司几名工作人员前往总公司,准备调取供水分区计量系统里市区虹桥片区的供水流量数据,为该片区污水COD值偏低进行对比“会诊”,再“对症下药”。

此前,排水管网公司工作人员在对小区下水情况进行摸排时发现虹桥地区污水中COD值偏低,而这种情况一般是由于河水、地下水等其他水源渗入污水管网造成。在通过水质、水位检测等方法排查无效后,工作人员决定利用公司目前上下水一体优势,尝试借助供水分区计量系统上水

水量数据与下水水量进行对比分析来判断问题所在。

供水分区计量系统是将供水管网分成若干个独立供水区域,通过对各DMA(独立计量区域)内的流量和压力节点实行远程实时监测,及时发现管网供水异常,测算漏损情况并辅助查找漏点,为有效降低管网漏损提供判断。市水务公司合理规划供水管网分区并陆续成立了4个供水分公司,同时积极推进供水分区计量建设,分步实施、系统推进。从2017年3月到2020年5月,先后完成了港闸区、崇川区、新城区、开发区的一级分区建设,各供水分公司在辖区内建设DMA小区共

计46个,安装小区入口校核流量计94套。同时,建成分区计量漏损管理系统,初步实现区域供水数据对接、管线综合GIS信息接入、大分区及DMA的数据分析、水量及产销差管理功能以及分区计量系统对供水管网的流量、水质、漏点的监测,通过分析各分区的流量变化规律,及时作出反应。

当然,辅助分析城市排水管网情况只是分区计量系统的一小部分功能,该系统对水务企业远程监测工厂、学校、医院等大用户的用水量和各区域的用水情况等也有着重要意义。

记者俞慧娟 通讯员陈玉同

## 深耕新基建 奔涌新“后浪” 我市启动“中设杯”智能交通技术创新大赛

晚报讯 上周,记者从交通运输局获悉,市综合交通运输学会、市交通运输局组织召开首届“中设杯”智能交通创新技术应用大赛南通赛区大赛筹备会,南通赛区相关工作全面启动,以此推动全市智能交通“新基建”产业深入发展,发掘智能交通行业领域的“后浪”。

作为第三届江苏省百万技能人才技能竞赛岗位练兵活动的重要组成部分,首届“中设杯”智能交通创新技术应用大赛南通赛区大

赛由市交通运输局、市人力资源和社会保障局、市总工会、共青团南通市委、市妇女联合会、南通大学交通与土木工程学院、江苏航运职业技术技术学院、市综合交通运输学会共同主办,由中设设计集团股份有限公司冠名。

本次大赛以“智能创新技术应用,助推交通高质量发展”为主题,面向从事公路、水运、铁路、航空、城市公共交通研究、设计、实施、管理、产品研发的企事业单位、社会团体、相关高校青年大学生以及对智能交通感兴趣的公众,广泛征集人工智能、大数据、交通仿真、智慧公路、智能公共交通等领域具有创新意义和应用前景的算法模型、技术方案、软件系统和硬件产品。

大赛将对获奖作品给予奖励,并对主要完成人按程序授予“五一劳动奖章”“五一创新能手”“技术能手”“青年岗位能手”“巾帼建功标兵”等荣誉称号,所获奖项可作为专业技术职称评定的重要依据。

记者彭军君 通讯员邵金泉 李雨霏



## 边收麦 边插秧

苏垦农发南通分公司,在今年夏粮取得全面丰收的基础上,为确保秋季种植的15000多亩水稻再夺高产,把水稻提早育秧,并采用大棚、小拱棚覆盖保温,基本上实现了麦子边收边耕,耕后立即上水平整,并调集25台高速插秧机加班加点进行水稻栽插作业。实现了当天麦子一片黄,3天后稻田一片绿。到目前水稻已完成90%以上的栽插任务。图为昨天该公司插秧机田间作业的镜头。 摄影:葛克平

## 体彩情报站

南通体彩监督电话:83512260

## 盐城购彩者喜领大乐透2800万大奖

5月13日,体彩大乐透第20036期开出6注头奖,其中4注追加头奖获得派奖奖金,单注奖金高达2799万元。盐城3209009154体彩网点购彩者方先生中得其中1注追加头奖。

方先生的中奖彩票是一张单式追加票,上面仅有“01-05-11-12-26+02-07”这1注号码,投注金额3元。该彩票面上印有“恭喜您获赠‘光芒焕新’幸运奖3元”字样,也就是说,出票当时这张彩票就中了本次大乐透派奖活动的“幸运奖”,实现了“免单”。

方先生介绍说,平时他就经常买大乐透,偶尔会进行追加投注。5月12号他到网点购票,销售人员非常热情地向他

## 福彩直通车 南通福彩网 <http://ntfcw.tt17.com/>

## 福彩智能投注机面向社会公开布点招募

福彩智能投注机是用于销售电脑票和即开票(刮刮乐)的一体化彩票投注机,彩民可通过它自助购买江苏福彩现销售的双色球、七乐彩、3D玩法电脑票和六款即开票,实现手机扫码支付,智能机打印出票,实物彩票兑奖。

好消息!现根据省中心有关政策和市场需要,南通市福彩中心决定在我市布置首批福彩智能投注机,主要面向有大型超市或商业综合体渠道,店面位于人流量较大区域(如:大型批发市场、汽车站、火车站、飞机场等)。要求申请人必须是南通市常住户口,年龄18周岁以上60周岁以下,中专以上文化程度;本人或销售员必须直接参与彩票销售工作,连续销售时间不少于8小时/天;另外,本人是国家公职人员或公职人员直系亲属均不可申办。

凡符合上述条件,有意加入福彩销售的个人或单位,可向我市福彩中心申请办理,代销者将获得销售额的7.5%收入和省、市中心制定的相关办法的考核奖励。详询市福彩中心市场部,联系电话:85286795。

## 体彩开奖 6月2日 21:38

七位数第20060期  
6、2、7、6、2、9、3  
排列第5第20104期  
2、9、5、9、5

## 福彩开奖 6月2日 21:48

双色球第2020045期  
红球:2、3、15、21、22、33  
蓝球:16  
乐透型15选5第2020105期  
5、8、9、10、12  
3D第2020105期 1、9、8

福彩双色球 2元可中1000万